

内蒙古公安:守护祖国北疆亮丽风景线

“把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。”近年来,内蒙古自治区公安机关牢记习近平总书记嘱托,把保卫生态安全作为工作的重中之重,全力构建生态警务打防协同体系,全方位推动生态警务改革,严厉打击涉生态环境违法犯罪和涉自然资源违法犯罪,为内蒙古生态文明、绿色发展的壮美画卷增添一抹动人的“警察蓝”。



加大治理力度。

全力守护黄河安澜

“拿上手台,戴好装备,准备出发。”2月19日一大早,巴彦淖尔市乌拉特前旗公安局生态环境食品药品犯罪侦查大队大队长、乌梁素海警长刘军便带领民辅警开始巡湖。

初春时节,位于巴彦淖尔市乌拉特前旗境内的乌梁素海冰封的湖面逐渐解冻,迁徙的候鸟如约而至,冬日里略显萧瑟的湖区即将迎来新一轮“飞鸟翔集、百啭千声”的动人景象。

为进一步加强乌梁素海的环境保护工作,巴彦淖尔市公安局组建了乌梁素海自然保护区分局,设立了乌拉山国家森林公园警务室,在重要部位划设生态片区,合理配置警力资源,推进完善“空中巡查+视频巡防+人员巡逻”的立体防控警务,形成对林草、野生动物和湿地资源的网格化管理。

刘军一边巡湖一边自豪地说:“乌梁素海的生态环境越来越好,青头潜鸭、黑鹳、疣鼻天鹅等国家级重点保护鸟类越来越多。”

近年来,内蒙古公安机关聚焦黄河流域和呼伦湖、乌梁素海、岱海等重点区域,连续3年开展“保卫黄河”专项行动,在黄河沿线安装视频监控摄像头千余个,创新实现全覆盖、可视化、能预警的流域生态警务模式,对非法占地、采砂、排污、狩猎、捕捞等违

法犯罪进行严厉打击。

同时,内蒙古公安机关联合自治区黄河办等8部门开展警用直升机巡查、无人机监测侦查、卫星遥感影像排查、大数据筛查、联合调查等,查处黄河流域刑事案件839起,全力守护黄河安澜。

构建生态警务体系

二月下旬,兴安盟阿尔山依然春寒料峭。皑皑白雪中,不冻河哈拉哈河河面上冒着腾腾热气,野生黄羊在山林间悠闲觅食,一幅生态画卷在游人面前展开。

“以前,很多野生动物只在林区活动,现在市里也时不时能看到野兔、野鸡等,人与自然真正实现了和谐相处。”兴安盟公安局环食药侦支队支队长张玉峰说:“依托已建成的7个生态警务联动工作室,兴安盟公安着力打造特色生态警务品牌。”

立足于自治区独特的生态环境战略定位,内蒙古公安机关全力为自治区生态优先、绿色发展的新路径护航,建立总队、支队、大队、派出所四级联动的生态警务工作模式,深入推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

同时,公安机关不断加强与其他部门的合作,汇聚起生态环境保护合力。在常态化

开展破坏草原林地违法违规行为专项整治行动中,内蒙古公安机关进一步加强与自治区林草局的密切协作,通过“天上看、地上查”、卫星图比对等方式,主动作为、综合施策,针对案件多发区域精准施策,有力保护草原林地生态安全。

2023年,内蒙古各盟市公安局环食药侦部门与自然资源、生态环境、农牧、市场监管等行政部门建立“行刑衔接”机制43个,与检察院、法院深化协同办案和“两法”衔接机制,不断加大生态环境保护力度。

守护生态安全底线

三月初,全国公安系统一级英模、巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所教导员宝音德力格尔和“宝音志愿服务协会”的志愿者们已经开始为植树活动做准备。近年来,宝音德力格尔和志愿者们组织参与植树造林、防沙治沙公益活动66场次,累计种植树木11.2万余株,种植梭梭苗1.8万余株。

“我生在这里,长在这里,对这片戈壁草原充满感情,我希望在我们的努力下,能让这里平安祥和、草绿天蓝!”宝音德力格尔动情地说。

内蒙古作为全国治理荒漠化的重要战

场、防御沙尘暴的主防线,全区公安机关始终牢记“国之大者”,不断服务保障荒漠化综合治理、“三北”防护林体系建设等重点生态工程,坚决守好生态安全底线。

在阿拉善盟境内,沙漠、戈壁、荒漠化草原遍布。近年来,阿拉善盟公安机关将生态保护融入各项警务工作,全力守护生态安全屏障。

花棒作为高蛋白优质牧草,是农牧民继种植梭梭草后,在阿拉善盟培育出的另一种防风固沙、促进增收的沙漠植被。近年来,为了防止花棒被偷采以及因牲畜管理不善导致花棒幼苗被啃咬等问题发生,民辅警们化身“护花使者”,奔波在茫茫沙海,不断加大巡逻管控力度,让沙漠戈壁“花”开不败。

在阿拉善戈壁,一只蒙古钳蝎一年可消灭蝗虫等有害昆虫1万余只,是防止草原荒漠化的重要物种。近年来,众多“职业捕蝎人”闯入戈壁滩猎捕蒙古钳蝎,对当地生态环境造成严重破坏。

阿拉善盟公安机关不断加强生态环境保护源头治理力度,根据蒙古钳蝎的生长规律,进一步加强草原巡逻和对非法捕杀、贩售行为的查处力度,“全链条”打击猎捕贩卖蒙古钳蝎的违法犯罪活动。

(陆晗)

社区警务室:点亮群众身边“平安灯”

社区警务室是践行新时代“枫桥经验”、构建平安社区的前沿哨所,是深入推进现代化社会治理体系、打造共建共治共享社会治理格局的重要阵地。包头市公安局青山区分局坚持从细节入手、从小事做起、从小案发力,不断提升基层社会治理效能,努力打造“基础牢、出事少、治安好、人民满意”的平安青山。

谋好先手棋

打通社区警务“最后一公里”

“郝经理,过年好!前几天检查的时候,发现你家商铺的消防通道上堆放了杂物而且没有配备灭火器,今天我们再来看看。”2月20日,青山区公安分局自由路派出所社区警务队民警石雪君正在辖区内的“九小场所”逐户排查整治安全隐患。

水火无情,安全问题万万不可忽视。看到郝先生店铺的安全隐患已整改到位,石雪君为商铺张贴了消防安全管理信息公示牌,又前往下一家商铺进行检查。

下好本手棋

做实做优“主防”大文章

自由路派出所鹿鹿社区警务室成立于2022年12月,辖区有1.2万余名常住居民。派出所社区警务队队长陈朝杰带头扎实开展走访工作,将社区1454户居民、147家商铺划分出“警格”,吸纳熟悉社情民意的11名老党员担任“平安义警”,通过“传、帮、带”将义警



排查安全隐患。

们培养成服务群众的办事员、社情动态的信息员、打击犯罪的情报员、矛盾纠纷的化解员。

2023年12月,青山区公安分局经侦大队在侦办一起案件时,发现一名主要嫌疑人曾在自由路派出所辖区活动。这名嫌疑人反侦查意识比较强,冒用他人身份证信息往来出入、行踪诡秘,专案组几次抓捕未果。自由路派出所社区警务队队长陈朝杰广泛动员网格员、义警力量,发动辖区群众提供线索,很快

就将潜逃的犯罪嫌疑人抓获。

落好巧手棋

奏唱警民关系“和谐曲”

警务室建在社区里,社区民警扎根在群众中,群众遇到疑难问题推门就能进,一打电话民警就能到……警务室成了为群众服务的办事点,社区民警变身社区管理的“大管家”。

青山区文化路两侧分布着许多商铺和流动摊点,经营项目涉及衣食住行各个方面,

在吸引大量顾客的同时,也增加了消防、治安等部门的工作压力。

针对走访排查中群众反映集中的社区内无固定停车棚和电动车充电桩、流动商户占道经营等问题,自由路派出所光明社区警务室提出修建电动车停放点、设置应急消防站、建设便民市场等合理化建议。在派出所积极协调和有关部门大力支持下,社区周边逐步规划了电动车停放点,主要街道两侧建起了应急消防站,每个单元配置了灭火器,治安消防形势有了可喜的变化。

单靠社区警务室是干不好社区警务工作的,只有充分发动群众、紧紧依靠群众,才能下好群防群治这盘棋。为此,光明社区警务室充分发挥“前哨”功能,积极协调居委会组建治安巡逻队、应急消防分队,建立警务室和消防分队联动机制,经常开展消防技能小培训、法律知识小讲堂、安全防范小活动,提高了小饭馆、小旅店等场所经营者做好治安隐患排查的积极性、主动性。在警务室的带动下,群众参与社区治理的热情被调动起来,形成了治安巡逻时有人盯、消防隐患处处有人管、邻里纠纷件件有人解的良好局面。

社区警务室,承载着社会基层治理的重要使命。寒来暑往间,社区民警把警务室当成家,把群众当亲人,不论谁家有困难,都尽力去帮助。他们守护着万家灯火,在群众身边点亮了一盏盏“平安灯”。

(沈翠英)